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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brandstötter, Kolleginnen und Kollegen haben am 09. Juni 

2022 unter der Nr. 11187/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Pressebegleitung bei Reisen mit der Politik gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 4: 

 Welche Auslandsreisen, auf denen Journalist_innen und weitere Medienschaffende 
mitgenommen wurden, gab es in ihrem Ministerium zwischen 01.01.2021 und 
31.05.2022? (Bitte um Auflistung nach Datum, Reiseort und beteiligtem/r Minister_in 
sowie Staatssekretärin) 

 Welche Kosten in welcher Höhe wurden auf diesen Reisen für die Journalist_innen, 
Pressevertreter_innen, Fotograf_innen und Kameraleuten übernommen? 
 
 

Auf meiner Reise zur COP26 nach Glasgow von 7. bis 14. November 2021 begleiteten mich 

und meine Delegation 6 Journalist:innen. Für die Teilnahme dieser Journalist:innen sind in 

meinem Ressort folgende Kosten angefallen:  

 

Eine Gesamtsumme von 29.929,59 EUR bestehend aus 10.918,72 EUR für Reise und Transpor-

te sowie 19.010,87 EUR für Hotels. In diesen Kosten sind auch allfällige Stornokosten enthal-

ten, die aufgrund von kurzfristigen Krankheiten und Terminverschiebungen angefallen sind.  

 

 
Zu den Fragen 2 und 3: 

 Gibt es Kriterien nach denen entschieden wird, ob und welche Journalist_innen auf Rei-
sen mitgenommen werden? 

a. Wenn ja, welche? 
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b. Wenn nein, warum nicht? 
 Wer war oder ist in ihrem Ministerium für die Auswahl der Medien bzw. der mitge-

nommenen Journalist_innen, Pressevertreter_innen, Fotograf_innen, Fotograf_innen 
und Kameraleute zuständig? 

a. Waren Sie im Vorfeld solcher Riesen in die Auswahl eingebunden? 
i. Wenn ja, inwiefern? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 
 
Eine Hauptaufgabe von Medien in einer demokratischen Gesellschaft ist die kritische und freie 

Berichterstattung über politische Vorgänge. Diesem Grundsatz sehen sich die Bundesregie-

rung und auch mein Ressort uneingeschränkt verpflichtet. Die Auswahl von Medienvertre-

ter:innen bei individuellen Auslandsreisen orientiert sich an unterschiedlichen Überlegungen.  

Hierzu zählen unter anderem Anlass und Umstand der Reise, mediale Präsenz am Besuchsort, 

mediale Reichweite, Zielgruppenorientierung, inhaltliche Schwerpunkte, Interessen des Medi-

ums und die Gewährleistung von Ausgewogenheit und Gleichbehandlung zwischen den Medi-

en über einen längeren Zeitraum bzw. die Legislaturperiode. Die Auswahl der mitreisenden 

Medienvertreter:innen nehmen mit Öffentlichkeitsarbeit befasste Mitarbeiter:innen in mei-

nem Ressort und aus meinem Kabinett vor.  

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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